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I) C¸c bµi to¸n vÒ ­cln; bcnn v� tính chất chia hết. 

1) C¸c dÊu hiÖu chia hÕt: cho 2, cho 5, cho 3, cho 9, cho 11, cho 4 vµ 25, cho 8 vµ 125, cho 6, cho 10, ... 

C©u1: a. T×m c¸c sè tù nhiªn x, y. sao cho (2x+1)(y-5)=12 

 b.T×m sè tù nhiªn sao cho 4n-5 chia hÕt cho 2n-1  

 c. T×m tÊt c¶ c¸c sè B= 42762xy , biÕt r»ng sè B chia hÕt cho 99 

Bµi 1 (3®): 

 a) So s¸nh: 222333 vµ 333222 

 b) T×m c¸c ch÷ sè x vµ y ®Ó sè 281 yx  chia hÕt cho 36 

 c) T×m sè tù nhiªn a biÕt 1960 vµ 2002 chia  cho a cã cïng sè d­ lµ 28 

Bµi 3 (2®): T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt, biÕt r»ng khi chia sè nµy cho 29 d­ 5 vµ chia cho 31 d­ 28 

Bµi 1( 8 ®iÓm  

    1. T×m ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè sau: a)  571999                                   b) 931999 

    2. Cho A= 9999931999 - 5555571997. Chøng minh r»ng A chia hÕt cho 5. 

b, Chøng tá r»ng:   2x + 3y  chia hÕt cho 17   9x + 5y chia hÕt cho 17 

C©u 4 : ( 1 ®iÓm )  

   Mét sè tù nhiªn chia cho 120 d­ 58, chia cho 135 d­ 88. T×m a, biÕt a bÐ nhÊt. 

b- T×m 2 sè tù nhiªn cã tæng b»ng 432 vµ ¦CLN cña chóng lµ 36. 

C©u 2. T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt sao cho sè ®ã chia cho 3 d­ 1; chia cho 4 d­ 2 ; chia cho 5 d­ 3; chia cho 6 

d­ 4 vµ chia hÕt cho 11. 

C©u 4: T×m hai sè a vµ b  ( a < b ), biÕt: ¦CLN(a; b) = 10   vµ BCNN(a; b) = 900. 

C©u II : 2® T×m c¸c cÆp sè (a,b) sao cho :     4554 ba   

Bµi 1: ( 3  ®iÓm) 

 a. Chøng tá r»ng tæng sau kh«ngm chia hÕt cho 10: A = 405n + 2405 + m2  ( m,n  N; n # 0 ) 

 b. T×m sè tù nhiªn  n ®Ó c¸c biÓu thøc sau lµ sè tù  nhiªn: B = 
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 c. T×m c¸c ch÷ sè x ,y sao cho: C =  yx1995   chia hÕt cho 55 

BT14: CMR không có số tự nhiên nào mà chia cho 15 dư 6 còn chia cho 9 dư 1. 

BT15: Tìm số tự nhiên n sao cho: a) 4n n   b) 5 1n n      d) 20 3n n     d) 20 3n n        e) 22 5n n   

Bµi tËp sè 47: T×m ba sè a, b, c biÕt r»ng: a - b = c; a + b + c = 150; c - b = 51 

Bµi tËp sè 48: T×m x, y  N biÕt: 

1) xy = 5 vµ x > y                              2) xy = 7                               3) ( x + 1 ) ( y + 2 ) = 5        

4) ( x + 1 ) ( y + 3 ) = 6                     5) ( x + 2 ) ( y + 3 ) = 6        6) ( x - 1 ) ( y + 3 ) = 6         

7) ( x - 1 ) ( y - 3 ) = 5                       8) ( x - 3 ) ( y + 4 ) = 12       9) ( x + 7 ) ( y - 10 ) = 13 

II) Các bài toán về số nguyên. 

Bµi tËp vÒ c¸c phÐp tÝnh c¸c sè nguyªn 

Bµi 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh 

1.(-3).5 – (-4).(6) + (-2)3                         2. -17 – (-5).6 + (12 – 17)2 

3. 15.(-6) + (-6).85 – (15).11                  4. -32 -2.[23.(-3) – (-5 – 7).3] 

5. 74.(-41) – 41.26 + (-2)3.[49 + (-2)2]   6 -8.(21 – 13 +72) + 80.(-21 + 76 – 132) 

7. [15:(-3) + 40:(-8)] -3.(16:8)                8. [-15:(-3)] -3.[2.( - 5 – 9:3)] 

9. -7.[8 – 3(14:7) – 12:(-4)] -3.(-2)         10.-15: 5 7 ( 15).4      

11.
2

25 : ( 5) 28 : 7 4                           12. -6[- 8 – 3(- 14:7) – 12:(-4)] -3.(-8) 

13. 4[-2 .(8:4) + (-35):7 – (-12)]              14. -16:(-8) +5[3 – 25:8 + 2.(-3) + 4.(-5)] 

15. -20.(-2)3 – 3.[- 40 + (-5).8 – (-30.2 + 8)] 

16.112 – 2. {150.(-3) – 3.[-325 + (-3).( -25 +19)2]} 

17. (-32 + 40)2 – 15.(-3) + [-23 + 8.(-5)] 

18. -23.(.5) – (-9).23 + 125(15 – 24) 

19. -20.15 + (-20).65 – 20.20 – 3001 

20. -32 + 15.(-4) – 25.( -12.4 – 33 ) + 125 
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Bµi 2: T×m sè nguyªn x biÕt: 

1) –x +(-53) = (-42) – 41                                    2) 46 – x = -21 – 29 

3) 453 + x = -443 + (-199)                                  4) -12 – x = -32 + 19 

5) 32.(-2) +x = -120 – 5.(- 85)                            6) -2x + 15.(-4) = 21.(-8) – 12 

7) -15.4 – 3. (2x + 12) = 10.(-3)                          8) -32 – 4x + 15 = -10 + 21 

9) – ( - 3x + 12 ).32 = -15 + (-12)                       10) 5 – (-17 – 3) = x – (2 – 15) 

11) -15 – 2.(-20 + 10) – x = 120 + ( - 124)         12) -32 + 5.15 + 2x = 11.(-3) 

13) 3x + 15 – 23 = x + 12.(-5)                            14) – 2x – 35 + 4x = -2x – 35 

15) -15 + 2x  - 30 = x – ( -28)                             16) – 4x + 15 + 3x = -25 + 10 

17) -120:4 – 3x + 30 = -2x – 18:6                       18) -25.3 + 2x – 15 + 3x = x -130 

19) –x + 15 –x -20 = -x + 20 -2x                         20) 2(x – 5 ) + 15 = 3(x – 8) -13 

Bµi 3: T×m x vµ y biÕt 

1) x.y = 6                                             2) x.y = -5         

3) (x + 1)(y – 2) = 6                             4) (x – 2).(-5 – y) = -7 

5) (x – 3)(2y + 1) = 7                           6) (2x +1)(3y – 2) = -55       

Bµi 4: T×m sè nguyªn x biÕt: 1) (x – 3)(x + 7) < 0                            2) (5 – x)(x+ 4) > 0 

bµi tËp «n tËp kiÕn thøc c¬ b¶n vµ n©ng cao häc k× I 

bµi 01: T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn n ®Ó: a) ( 14 + 6n )   n                  b) ( n + 25 )   ( n + 5 ) 

bµi 02: CMR a) ( 102007 + 71 )   9                       b) ( 2403.a + 18.b )   9 víi a, b  N. 

                        c) ( 102008 + 35 )   45                     d) abcabc  chia hÕt cho c¶ 7; 11 vµ 13. 

                        e) 243.a + 8181.b + 927.c chia hÕt cho 3, cho 9 víi  a, b, c  N. 

bµi 03: Cã hay kh«ng c¸c sè tù nhiªn a, b, c sao cho. 

a) 768.a + 2464.b = 284321        b) 162.a + 384.b = 286455             c) 275.a + 3405.b + 40.c = 2761959  

bµi 04: Ph©n tÝch c¸c sè sau ra thõa sè nguyªn tè: 7560; 346104; 10378500; 31435; 320115; 13920. 
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bµi 05: T×m ¦C cña c¸c sè th«ng qua t×m ¦CLN: a) 14; 21; 28      b) 42; 55; 91      c) 540; 4536; 3564    d) 

63; 320; 1331        e) 420; 2100; 210        f) 1000; 840; 7200. 

bµi 06: T×m sè tù nhiªn n biÕt r»ng 288 chia cho n d­ 38 vµ 413 chia cho n d­ 13. 

bµi 07: T×m a, b biÕt r»ng: a) a + b = 252 vµ ( a, b )  =  42.      b) a . b = 3750 vµ ( a, b )  =  25 

                                             c) a . b = 2400 vµ [ a, b ]  =  120.   d) (a, b) = 5 vµ [ a, b ] = 105 

bµi 08: T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt chia cho 3 d­ 1,  cho 5 d­ 3 vµ chia cho 7 d­ 5. 

bµi 09: Thay dÊu * b»ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó 

a) Sè **517   chia hÕt cho c¶ 6; 7; 9; 14; 18.   b) Sè **17  chia hÕt cho 2, cho 3 nh­ng chia cho 5 d­ 1. 

c) Sè **89  chia hÕt cho c¶ 6; 7; vµ 9. 

bµi 10: Tæng A = 7 . 9 . 32 . 17 . 19 + 15 . 123 . 101 lµ sè nguyªn tè hay hîp sè ?  

bµi 11: Mét sè tù nhiªn a khi chia cho 7 d­ 4, chia cho 9 d­ 6. T×m sè d­ khi chia a cho 63 ? 

bµi 12: T×m sè tù nhiªn x biÕt. 

a) ( x + 17 ) : 3 = 7        b) 4x + 3x – 25 = 45        c) 50 : x + 36 = 41 

d) 70 – 5( x – 3 ) = 45   e) 10 + 2x = 45 : 43           f) 2x . 4 = 128 

bµi 13: Mét liªn ®éi thiÕu niªn khi xÕp hµng 2, hµng 3, hµng 4, hµng 5 ®Òu thõa 1 ng­êi. TÝnh sè ®éi viªn cña 

liªn ®éi biÕt r»ng sè ®ã trong kho¶ng tõ 100 ®Õn 150. 

BÀI14: Tìm số tự nhiên b biết rằng chia 326 cho b thì dư 11; chia 553 cho b thì dư 13.  

BT15: Tìm số a lớn nhất thỏa mãn: 871; 569; 1234 chia cho a đều dư 1. 

BT16: Tìm số tự nhiên a lớn nhất thỏa mãn: 95; 47; 299 chia cho a đều dư 5. 

BT17: Tìm số tự nhiên a lớn nhất thỏa mãn: 27 chia cho a dư 3, 38 chia cho a dư 2, 49 chia cho a dư 1. 

BT18: Tìm các số tự nhiên x biết: x   39; x   65; x   91 và 400 < x < 600. 

BT19: Tìm số tự nhiên a nhỏ nhất, biết rằng a chia hết cho các số 10; 12; 15. 

BT20: Tìm số a nhỏ nhất, biết rằng a chia cho các số 31; 47; 175 đều dư 7. 

BT21: Tìm số tự nhiên a nhỏ nhất, biết rằng a chia cho các số 8; 9; 11 thì được các số dư là 2; 3; 5. 
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BT22: HS khối lớp 6 của một trường khi xếp hàng 20; 28; 40 đều vừa đủ. Tính số học sinh, biết rằng số học 

sinh chưa đến 150. 

BT23: Học sinh lớp 6D có từ 40 đến 50 em. Khi xếp hàng 3 hoặc 5 đều dư 2 em. Tìm số hs lớp 6D. 

BT24: Một đơn vị bộ đội có chưa tới 100 quân khi xếp hàng 7; 14; 49 thì dư lần lượt là 4; 11; 46. Tính số 

quân của đơn vị. 

BT25: Khối 6 trường THCS Nghĩa An có chưa tới 400 học sinh, khi xếp hàng 10, 12, 15 đều dư 3 nhưng 

xếp hàng 11 thì không dư. Tính số học sinh. 

BT26: Tìm hai số a và b biết tích của chúng bằng 24, ƯCLN của chúng là 2. 

BT27: Tìm hai số a, b biết tích của chúng bằng 450, ƯCLN của chúng là 15. 

BT28: Tìm số a, b biết tổng của chúng bằng 432, ƯCLN của chúng là 36. 

BT29: Tìm hai số a, b biết hiệu của chúng bằng 84, ƯCLN của chúng là 12. 

BT30: Tìm hai số a, b biết BCNN của chúng là 300, ƯCLN của chúng là 15. 

BT31: Chứng minh các số sau đây nguyên tố cùng nhau: a) Hai số lẻ liên tiếp.   b) 2n + 5 và 3n + 7 

BT32: Cho  cbaA ,,,3;2;1  và  kihgfedcbaB ,,,,,,,,, : a) Tìm BA                        b) Tìm A B  

BT33: Cho C là tập hợp các số chia hết cho 3. D là tập hợp các số chia hết cho 9 

            a) Tìm C   D               b) C D  

BT34: Tìm số tự nhiên a nhỏ nhất có 3 chữ số sao cho chia cho 11 thì dư 5, chia cho 13 thì dư 8. 

BT35:Tìm số tự nhiên a lớn nhất, biết: 1) 420   a và 700   a             2) 105   a ; 175   a và 385   a 

bµi 36: Thùc hiÖn phÐp tÝnh. 

a) [( 286 : 11 + 7 . 2 ) . 3 – 119 ] . 2007 + 1.     b) ( 21999 + 22004 ) : ( 21990 . 29 ) 

c) 1 + 6 + 11 + . . . + 2001 + 2006.               d) ( 225 _ 72 ) . ( 225 – 102 ) . ( 225 – 92 ) . ( 225 – 152 ). 

bµi 37: T×m sè tù nhiªn x biÕt. 

a) ( x – 23 ) : 14 + 25 = 42 – 12007                             d) 23 . x + 20070 . x = 995 – 15 : 3 

b) x + 2x + 3x + . . . + 9x = 459 - 32                         e) 5x – 176 = 34 . 22  

c) 7 . ( 42 – x ) = 53 + 134                                         f) 130 – [ 5 . ( 9 – x ) + 43 ] = 47 
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bµi 38: TÝch cña hai sè b»ng 360. NÕu bít 3 ®¬n vÞ ë mét thõa sè vµ thõa sè kia gi÷ nguyªn th× tÝch míi lµ 

270. T×m hai sè ®ã ? 

bµi 39: Cho A = { x  N / 11 ≤ x < 14 } 

a) LiÖt kª c¸c phÇn tö cña tËp hîp A ?                    b) ViÕt tÊt c¶ c¸c tËp hîp con cña tËp hîp A ? 

bµi 40: Mét quyÓn s¸ch cã 246 trang. Ph¶i dïng bao nhiªu ch÷ sè ®Ó ®¸nh sè trang quyÓn s¸ch nµy ? 

bµi 41: §Ó ®¸nh sè trang mét tËp tµi liÖu ph¶i viÕt 3693 ch÷ sè. Hái tËp tµi liÖu nµy cã bao nhiªu trang? 

bµi 42: Cho a, b  { 9; 24; 85; 16; 31 }. T×m a, b biÕt r»ng: 50 < a – b < 60. 

bµi 43: Chia sè tù nhiªn a cho 7 d­ 5, chia sè tù nhiªn b cho 7 d­ 3, chia sè tù nhiªn c cho 7 d­ 2. T×m sè d­ 

khi chia: a) a + b cho 7.            b) a + b + c cho 7. 

bµi 44: Chøng minh r»ng: a) 102007 + 125 chia hÕt cho 45.                                         

 b) Sè 543 . 799 . 111 + 58 lµ hîp sè.           c) Tæng 72a + 63b + 21c chia hÕt cho 3 víi a, b, c  N. 

bµi 45: Thay dÊu * b»ng ch÷ sè thÝch hîp ®Ó: a) Sè *7*16  chia hÕt cho c¶ 2, 5 vµ 9.         

b) Sè *78*1  chia hÕt cho 2, cho 9 vµ chia cho 5 d­ 3.          c) Sè **175  chia hÕt cho c¶ 18, 45, vµ 15. 

bµi 46: Ba khèi líp 6, 7, 8 cã sè häc sinh lÇn l­ît lµ 147 em, 189 em vµ 168 em. Muèn cho ba khèi líp xÕp 

thµnh hµng däc nh­ nhau, sè em cña mçi hµng b»ng bao nhiªu em ? Mçi khèi líp cã bao nhiªu hµng ? 

bµi 47: Mét ®¬n vÞ bé ®éi cã sè qu©n ch­a ®Õn 1000 ng­êi, khi xÕp hµng 20, 25, 30 ®Òu d­ 15 ng­êi nh­ng 

xÕp hµng 41 th× võa ®ñ. 

bµi 48: T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt khi chia sè ®ã cho 5, 6, 7, 8 ®­îc sè d­ lÇn l­ît lµ 1, 2, 3, 4. 

chó ý: K× thi häc k× I s¾p ®Õn mong c¸c em häc sinh tÝch cùc häc tËp vµ lµm bµi tËp ®Ó k× thi chÊt l­îng häc 

k× ®¹t kÕt qu¶ tèt. Ph¶i tù m×nh suy nghÜ ®Ó gi¶i bµi to¸n, cÇn trao ®æi cïng c¸c b¹n ®Ó gi¶i bµi tËp vµ hái 

thÇy gi¸o nÕu cÇn. 

BT tæng hîp 

Bµi 1: T×m ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè sau:7430  ; 4931 ; 8732 ; 5833 ;2335 

Bµi 2: T×m ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè sau:61991  ; 91991  ; 31991  ;21991 

Bµi 3: T×m hai ch÷ sè sè tËn cïng cña sè sau:  5n 
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Bµi 4: Cã mét b×nh 4 lÝt, vµ mét b×nh 5 lÝt. Lµm thÕ nµo ®Ó lÊy ®­îc ®óng 3 lÝt n­íc tõ mét bÓ n­íc? 

Bµi 5: Mét thïng cã 16 lÝt n­íc. H·y dïng mét b×nh 7 lÝt vµ mét b×nh 3 lÝt ®Ó chia 16 lÝt lµm hai phÇn b»ng 

nhau. 

Bµi 6: T×m sè tù nhiªn n sao cho: 

a,  n + 6   chia hÕt cho   n + 2      b, 2n + 3   Chia hÕt cho    n – 2   c, 3n + 1   Chia hÕt cho     11 - 2n. 

Bµi 7: Cho sè tù nhiªn n, CMR: a, 5n – 1   4               b, n 2 + n + 1 kh«ng chia hÕt cho 4 vµ cho 5. 

Bµi 8:  Cho  A = 4+4 2 +4 3 +...+ 4 23 +4 24 .  

CMR: A chia hÕt cho 20; 21; vµ 420. 

Bµi 9: Cho x, y lµ hai sè nguyªn cïng dÊu. TÝnh (x + y), biÕt |x| + |y| = 10. 

Bµi 10: T×m sè nguyªn x, y, biÕt: a, xy + 3x – 7y = 21.           b, xy + 3x – 2y = 11. 

Bµi 11: CMR víi mäi sè tù nhiªn n ta ®Òu cã:
65
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Bµi 12: Cho sè tù nhiªn n. CMR 

a, (n+10).(n+15) chia hÕt cho 2.   b, n.(n+1).(n+2) chia hÕt cho 2 vµ cho 3. 

c, n.(n+1).(2n+1) chia hÕt cho 2 vµ cho 3. 

Bµi 13:  Cho A = 13! – 11! 

a, A cã chia hÕt cho 2 kh«ng?    b, A cã chia hÕt cho 5 kh«ng?       c, A cã chia hÕt cho 155 kh«ng? 

Bµi 14: T×m c¸c sè tù nhiªn chia cho 4 d­ 1, chia cho 25 d­ 3. 

Bµi 15: Cho p lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3. BiÕt  p+2 còng lµ sè nguyªn tè. CMR: P+1 6 

Bµi 16: Cho P vµ P+4 lµ c¸c sè nguyªn tè (p>3). CMR: P+8 lµ hîp sè. 

Bµi 17: T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt khi chia cho 8 d­ 6, chia cho 12 d­ 10, chia cho 15 d­ 13 vµ chia hÕt cho 

23. 

Bµi 18: T×m sè tù nhiªn n sao cho: a, 4n – 5 chia hÕt cho 13           b, 5n + 1 chia hÕt cho 7 

Bµi 19:T×m sè tù nhiªn n ®Ó c¸c sè sau nguyªn tè cïng nhau 

a, 4n + 3 vµ 2n + 3              b, 7n +13 vµ 2n +4. 
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Bµi 20:  CMR víi mäi sè tù nhiªn n, c¸c sè sau ®©y lµ c¸c sè nguyªn tè cïng nhau. 

               a, 7n + 10 vµ 5n + 7;                  b, 2n + 3 vµ 4n + 8; 

Bµi 21: Cho a, b lµ c¸c sè tù nhiªn, cã: 3a + 2b chia hÕt cho 17. CMR: 10a + b chia hÕt cho 17. 

Bµi 22: C¸c sè sau cã ph¶i lµ sè chÝnh ph­¬ng kh«ng? v× sao? 

              a, A = 2004000                   b, B = 20012001 

ghi nhí 

- T×m ch÷ sè tËn cïng cña lòy thõa, ta h¹ dÇn mò vµ ®­a vÒ c¬ sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0; 1; 5; 6; ... ( 2; 3; 

4...) 

- T×m sè tù nhiªn (sè nguyªn) n trong d¹ng to¸n chia hÕt, ta ®i biÕn ®æi sè bÞ chia, ¸p dông tÝnh chÊt chia hÕt 

cña mét tæng, ®­a sè chia vÒ ­íc cña mét sè tù nhiªn (sè nguyªn). 

- Víi bµi to¸n tÝnh tæng lòy thõa cã quy luËt, ta nhãm c¸c sè h¹ng vµ ®Æt nh©n tö chung. (cã thÓ nhãm 2; 

nhãm 3; nhãm 4; ... sè h¹ng) 

- Sè nguyªn n»m trong gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, khi bá gi¸ trÞ tuyÖt ®èi nã lu«n nhËn 2 gi¸ trÞ. 

- VD bµi 10: Ta ®i ph©n tÝch c¸c tæng, ®­a vÒ tÝch, vµ sö dông tÝnh chia hÕt. 

- Ph©n sè viÕt theo quy luËt: 
mbbmbb

m






11

).(
 

- VD bµi 18: Sè tù nhiªn n ®­îc viÕt d­íi d¹ng mét sè tæng qu¸t. 

- Hai sè nguyªn tè cïng nhau khi chóng cã ­íc chung lín nhÊt b»ng 1. 

+ §Ó CM 2 sè nguyªn tè cïng nhau ta Cm chóng cã UCLN = 1. 

+ T×m §K ®Ó 2 sè nguyªn tè cïng nhau: Ta cho chóng cã UCLN = 1, råi quay l¹i t×m gi¸ trÞ cña Èn. 

- CM: Sè chÝnh ph­¬ng ta cã c¸ch: 

+ ChØ ra nã cã sè l­îng ­íc lÎ. 

+ Ph©n tÝch ra tÝch cña c¸c thõa sè nguyªn tè víi sè mò ch½n. 

+ Cã c¸c ch÷ sè tËn cïng lµ mét trong c¸c ch÷ sè: 0; 1; 4; 6; 5; 9. 

+ Sè chÝnh ph­¬ng chia hÕt cho sè nguyªn tè P, nã sÏ chia hÕt cho P 2 . 
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- Cm nã kh«ng lµ sè chÝnh ph­¬ng, ta chØ ra nã vi ph¹m mét trong c¸c ®iÒu trªn. 

- Mét sè nguyªn tè P: 

+ P > 3 sÏ viÕt ®­îc d­íi d¹ng   4n + 1 hoÆc 4n+ 3 

+ P > 2 sÏ viÕt ®­îc d­íi d¹ng  6n + 1 hoÆc 6n – 1. 

- Xem c¸c VD vÒ d¹ng to¸n ChuyÓn ®éng. 

BÀI TẬP ÔN TẬP DÀNH CHO ĐỘI TUYỂN TOÁN 6 

GV: Nguyễn Văn Đại _ THCS Nghĩa An _ ĐT: 0986.053.022.  

B�I TẬP 1: T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña n ®Ó ph©n sè A = 
3 2

1

n

n




 cã gi¸ trÞ lµ sè nguyªn. 

B�I TẬP 2: Chøng tá r»ng 
230

112





n

n
 lµ ph©n sè tèi gi¶n. 

B�I TẬP 3: Cho a lµ mét sè nguyªn cã d¹ng: a = 3b + 7.  

Hái a cã thÓ nhËn gi¸ trÞ nµo ? a = 11; a = 2002; a = 11570 ; a = 22789; a = 29563; a = 299537. 

B�I TẬP 4: Cho .10099...4321 A  

a) TÝnh A.                                                               b) A cã chia hÕt cho 2, cho 3, cho 5 kh«ng ? 

c) A cã bao nhiªu ­íc tù nhiªn. Bao nhiªu ­íc nguyªn ? 

B�I TẬP 5: Cho 200232 2...2221 A    vµ 20032B . So s¸nh A vµ B. 

B�I TẬP 6: T×m x  Z: 1) 
9

1x
 = 

3

8
  2) 

4

x
 = 

x

9
   3) 

7

x
 = 
y

9
 vµ x < y    4) 

x

2
 = 

5

y
 vµ x < 0 < y 

B�I TẬP 7: Cho na  ...321  vµ 12  nb ( Víi n  N, 2n ). CMR: a, b lµ hai sè ntè cïng nhau.   

B�I TẬP 8: Cho 
100.99

1
....

4.3

1

3.2

1

2.1

1
A . So s¸nh A víi 1 ? 

B�I TẬP 9: T×m x, y biÕt: 
3

4





y

x
 = 

3

4
 vµ x - y = 5 

B�I TẬP 10: Cho 
107.103

4
....

15.11

4

11.7

4

7.3

4
A  . So s¸nh A víi 1 ? 
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B�I TẬP 11: T×m sè tù nhiªn n biÕt:      
2004

2003

)1(

2
...

10

1

6

1

3

1





nn
 

B�I TẬP 12: Rót gän   
108.6381.4227.21

36.2127.149.7




A  

B�I TẬP 13: Cho  *

)3(

3

10.7

3

7.4

3

4.1

3
Nn

nn
S 


  . Chøng minh: S  1                  

B�I TẬP 14: So s¸nh: 
2004.2003

12004.2003 
vµ 

2005.2004

12005.2004 
 

 B�I TẬP 15: Cho ph©n sè 
b

a
. CMR: NÕu 

yb

xa




 = 
b

a
 th× 

y

x
 = 
b

a
. 

B�I TẬP 16: Cho ph©n sè: )1;(
1

5





 nZn
n

n
A  

  a)  T×m n ®Ó A nguyªn.                                b) T×m n ®Ó A tèi gi¶n .    

B�I TẬP 17: TÝnh 
629199

920915

27.2.76.2.5

8.3.49.4.5




 

B�I TẬP 18: T×m x biÕt: 































3

1
8

5

1
8:

15

1
1

2

1
4

4

3

2

1
1

5

1
24

6

1
24:

30

1
1

x

 

B�I TẬP 19: So s¸nh: 
2003

2

120.117

2
...

66.63

2

63.60

2
A  vµ 

2003

5

80.76

5
...

48.44

5

44.40

5
B  

B�I TẬP 20: Chøng minh r»ng sè: 
3/20032/2001

333...33300222...222

scsc
     lµ hîp sè. 

B�I TẬP 21:  Cho P lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3 vµ 5p +1 còng lµ sè nguyªn tè. CMR: 7p +1 lµ hîp sè. 

B�I TẬP 22: T×m gi¸ trÞ cña x trong d·y tÝnh sau: 655)47()42(...)12()7()2(  xxxxx  

B�I TẬP 23: T×m tÊt c¶ c¸c c/s a vµ b ®Ó ba459  chia cho 2; 5 vµ 9 ®Òu d­ 1. 


